

17 天休假能换来 58 天的出游?

网友自制 2013 年休假表

“明年,你的假期只要达到 17 天,就能保证所有的小长假、大黄金周出游,出游时间 7 天~13 天。”看到这个消息,很激动有木有?8 日,微博网友 @deeryi-蝶翼自制的 2013 年放假表和休假表,如同一针“鸡血”,让坐在格子间的职场人士激动万分。不过,这位网友发的 2013 年节假日安排靠谱吗?“17 天的休假换来 58 天的出游天数”能够做到吗?

一张表格告诉你 如何将小长假变黄金周

8 日上午,旅游达人“deeryi-蝶翼”在新浪微博上贴了一张“2013 年放假和休假”的表格,迅速引起转发狂潮。

记者跟“deeryi-蝶翼”取得了联系。她叫方茵茵,是北京一家外企的员工。“我特别喜欢旅游,每年都要出去玩三四次。”方茵茵告诉记者,她出去玩一般都乘坐亚洲航空的飞机,亚航机票大促销活动马上就要来了,可以买到一年以后的机票,所以晚上闲来无事,就上网搜索了国务院《关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,参照往年节假日的时间安排,做出了这张“2013 年放假表和休假表”,原本是想方便自己制订出游计划和订机票的,后来觉得挺实用的,就贴到微博上,给其他喜欢出去旅游的职场人士做个参考。“我们这些上班族,不像学生那样有寒暑假,所以特别珍惜每一次放假的日子,尽可能地充分利用所有的小长假、大黄金周。”方茵茵说,按照她做的这个放假休假表,只要你能休 17 天假期就可以保证所有的小长假、大黄金周出游,出游时间 7 天~13 天,17 天的休假换来至少 58 天的出游天数。

记者在这张“2013 年放假表和休假表”上看到,如果方茵茵设置的放假时间都正确的话,2013 年元旦放假是 2012 年 12 月 30 日至 2013 年 1 月 1 日,若 1 月 2 日至 4 日休假,就可以跟接下来的双休日(1 月 5 日~6 日)连起来,这样,只需 3 天假,就能拼接起“3+3+2”的 8 天长假。

春节放假时间是 2013 年 2 月 9 日至 2013 年 2 月 15 日,节后的双休日(2 月 16 日、17 日)要照常上班。如果这 2 天休假,就可以串成“7+2”的 9 天长假。

清明节放假是 2013 年 4 月 4 日至 6 日,如果节前 3 天休假,就能将此前的 3 月 30 日~31 日这个双休日囊括进来,串成“2+3+3”的 8 天长假。

劳动节放假是 4 月 29 日至 5 月 1 日。如果节后的 5 月 2 日(星期四)和 5 月 3 日(星期五)这 2 天能休假,就能将随后到来的双休日(5 月 4 日~5 日)囊括进来,串成“3+2+2”的 7 天长假。

端午节放假是 6 月 10 日至 12 日。如果节后的 6 月 13 日(星期四)至 6 月 14 日(星期五)能休假,随后到来的双休日(6 月 15 日~16 日)也能囊括进来,串成“3+2+2”的 7 天长假。

中秋节放假是 9 月 19 日至 21 日。如果节前 3 天(9 月 16 日~18 日)休假,那么就能把之前的双休日(9 月 14 日~15 日)囊括进来,串成“2+3+3”的 8 天长假。

国庆节放假是 10 月 1 日至 7 日。如果节后 4 天(10 月 8 日~11 日)能休假,那么就能将随后到来的双休日(10 月 12 日~13 日)囊括进来,串成“7+4+2”的 13 天长假!

“非常实用,感谢博主!”看完这张表格,网友们激动万分,迅速收藏留着备用。也有网友质疑说,怎么会有 17 天的休假时间呢?立刻有网友答复:“年假、探亲假、调休假各种假拼啊,朋友们,不休假的日子就努力工作吧。”

年休假能自由拆分吗?法律上可行

看到这里,不少人心心里有个疑问:可否将年休假分开多次安排。对此,有关人士介绍,2013 年节假日放假安排方案须报请国务院批准方可生效,最终方案将于 2012 年底公布,届时将以通知的形式下达“各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构”。也就是说,网友自制的“2013 年放假和休假表”仅供参考,2013 年节假日放假安排要以国务院年底公布的为准。

至于能否拼假,该人士称,拼假在法律上可行,因为《职工带薪年休假条例》第五条规定,“年休假在 1 个年度内可以集中安排,也可分段安排,一般不跨年度安排。”既然《条例》没说分几段,如果乐意,分成一小段一小段,从理论上说也是可行的。

不过,该人士提醒,这个条款前半截是:“单位根据生产、工作的具体情况,并考虑职工本人意愿,统筹安排职工年休假。”也就是说,员工如果想如此休假拼假,前提是必须得到单位的同意。因此,梦想与现实之间还有些许距离。

(据《扬子晚报》)

假日	休假	调休上班
一月		
星期日	星期一	星期二
20	21	1
11	7	8
13	14	15
20	21	22
27	28	29
二月		
星期日	星期一	星期二
3	4	5
10	11	12
17	18	19
24	25	26
四月		
星期日	星期一	星期二
1	2	3
8	9	10
15	16	17
22	23	24
29	30	1
五月		
星期日	星期一	星期二
27	28	29
3	4	5
10	11	12
17	18	19
24	25	26
六月		
星期日	星期一	星期二
3	4	5
10	11	12
17	18	19
24	25	26
30	1	2
九月		
星期日	星期一	星期二
1	2	3
8	9	10
15	16	17
22	23	24
29	30	1
十月		
星期日	星期一	星期二
14	15	16
21	22	23
27	28	29

网友自制的 2013 年休假表。

七旬老汉为患病妻子发明“爬楼轮椅”感动网友

□新华社“中国网事”记者 郑天虹



苏慧琼坐着爬楼轮椅到户外晒太阳。

66 岁妻子,患类风湿 24 年,生活不能自理;70 岁丈夫,不离不弃贴身照料,并花费 3 年时间为妻子发明“爬楼轮椅”,让妻子与常人一样享受户外阳光。

最近,广州一七旬老汉用“爬楼轮椅”推着患病妻子在公园、绿道畅游的视频、图片在网上流传,不少网民被这对老夫妻的爱情感动,也有网民赞叹老汉的智慧,网友“逃出来缸的老鼠”说,爱改变生活。网友“王海波”说,真爱激发创造力。网友“Emilywong”说,不仅是爱情的力量,也是知识的力量,两者缺一不可。

相濡以沫,残疾妻有个挚情汉

七旬老汉名叫刘铁儿,原是广州南洋电器厂的工人,10 年前退休。虽然在工厂做了一辈子运输、搬运工人,只有小学文化水平的刘铁儿却是个发明能手,曾一边自学机械物理、数学等知识,一边尝试技术革新缓解劳动强度,先后设计出多款叉车、吊车。

老伴苏慧琼 24 年前突发一场大病,高烧不退,浑身疼痛难忍,当时家里人谁也不懂这是种什么病,没有及时治疗,后来病情更加严重,手指、脚趾等关节开始变形弯曲,生活逐渐不能自理。

记者在刘铁儿家中见到了他和老伴。苏慧琼身体消瘦,肩膀上臂不能抬,小臂勉强可以活动,关节不能伸展,全身关节百分之八十都有不同程度的变形。但一谈起丈夫,苏慧琼笑中闪着泪光,“这些年,他辛苦了。我病了 24 年了,他多少年如一日地悉心照顾我,他

每天早上起床后都会先帮我穿好衣服、打理好我才去上班,下班回家后,他又帮我洗头、洗澡、洗脚,所有的事情都是他亲自料理。”

刘铁儿说,曾有人建议他请个帮手来照顾老伴,可是不放心,很多事情外人是做不来的,只有他自己能做到。他一边抚摸着老伴变形的手一边告诉记者,“比如说帮她剪指甲,因为每个手指的方向都不同,有的向手心弯曲,需要及时修剪,而且要相当小心,不然就会伤到肉。脚趾更是,有时还要仰着剪。”

在刘铁儿和老伴的房间,记者看到,因为老伴手指变形不能转动球形门锁开门,刘铁儿在锁上绕了条结实的布条,让老伴双手夹住布条向下拽拉就可以开门;同样,刘铁儿还把卫生间马桶的冲水阀变成了横向拉杆式的,方便老伴用手下压冲水。

爱的创造,为妻发明“爬楼轮椅”

三年前,苏慧琼无法再上下楼梯,刘铁儿开始背上背下。有人随口说:刘师傅,你当了一辈子的搬运工,在工厂发明过叉车,为什么不能运用到人身上呢?这一下子激发了他为妻子创造“爬楼轮椅”的想法。

于是,刘铁儿买来材料,开始动手设计“爬楼轮椅”。在他与孙子共用的小书房里,他画的机械图纸堆成了小山。自从设计出第一台手动爬楼轮椅后,刘铁儿就一直在想办法优化它,从手动到电动,从直线到转弯,从复杂操控到“傻瓜按钮”。

这个由老汉亲手发明的“爬楼轮椅”靠着椅子前面的操纵杆以及传动轴上的两组开

关,可在任何楼梯自由上下走动。调节轮椅上两个传动轴开关,轮椅的轮子组可以变宽变大以适应不同类型的楼梯。控制轮椅前方的操纵杆,可让轮子改变角度,紧紧咬合楼梯的同时保证轮椅自如上下楼梯。

坐在轮椅上的苏慧琼说:“以前为了不麻烦他,自己一般不出门,难得下楼去外面转转。现在他发明了这个轮椅,带着我看病,去公园玩,到茶楼喝茶,他真的是一个好丈夫。他现在全副心思都在这台轮椅上,有时半夜爬起来画图纸,有时帮我洗澡时会忘了顺序,除了有点担心他那么大的年纪还在操劳,我还是很欣慰的。”

推己及人,老汉从“爱妻”到“助残”

刘铁儿最初是为了让行动不便的妻子从长年呆坐家中的状态中解放出来,可是他没有想到的是,广大残疾人朋友和残疾人家庭通过网络知道这件事后,都奔走相告,甚至慕名找到刘铁儿寻求帮助。

广州南沙万顷沙镇一个外来工家庭的残疾孩子成为其中一个受益者。孩子名叫欧阳宇轩,患有进行性脊髓萎缩症,1 岁发病,现在 16 岁的他已初中毕业两年,虽然上学期间成绩优异,但因身体残疾、生活无法自理而被迫中断了高中求学路。

宇轩父亲经过多方打听,找到了刘铁儿本人,并告诉他儿子的情况。于是,刘铁儿专程去访问了小宇轩,看到宇轩母亲每天不辞劳苦地背着一百多斤的儿子爬上爬下,他当即决定为宇轩量身定制一台轮椅。他根据宇轩的体重,身体特点,家里楼道的宽度,楼梯的高度,花了一个多月的时间完成手工制作,就在不久前,刘铁儿亲自把轮椅送到了宇轩家里。

后来,刘铁儿又去了很多有需要的家庭,有的人家有患脑瘫的孩子,有的人家有因中风而半身不遂的老人,他们期盼的眼神,诚恳的请求,都让刘铁儿感到自己应该把这项事业继续下去。如今,刘铁儿和他的徒弟每天都在加班加点赶制轮椅,但一个多月才能做出一台,“一定要想办法批量生产,才能真正帮到这么多人。”老汉说。